

Коммерсантъ



Четверг 21 июля 2022 №130 (7331 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Киноактер Джонни Депп выпустил альбом как музыкант — 11



спорт | Магнус Карлсен отказался от участия в матче с Яном Непомнящим за титул чемпиона мира по шахматам — 12

Владимир Путин раскрутил турбину ГЭС-2

Для этого стоило вернуться из Ирана

20 июля президент России Владимир Путин принял участие в работе форума Агентства стратегических инициатив (АСИ). Нашлось место, утверждает специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, и для замечаний о технологическом суверенитете, и о тоталитаризме, сдерживающем творческий поиск, и о псевдоконкурентных амбициях Канады... И для раздачи большого количества денег тоже.

Новая выставочная площадка ГЭС-2 принимала форум АСИ «Сильные идеи для нового времени». Мысль стоило признать безупречной, действительно, где еще представить эти идеи, если не там, где их и оформлять, кажется, не надо, — само это пространство их оформляет и даже отбеливает, как в прачечной, — до той белизны, какой просто светится сама ГЭС-2.

Впрочем, в АСИ мне рассказали, что менеджмент без восторга отнесся к сильной идее. Его мысль состояла в том, что одним разрешишь — и сразу все остальные попрутся (ясно, что менеджмент АСИ, в свою очередь, имел в виду, что площадка будет предоставлена бесплатно, а за ее умоморачительный пиар со структурой Леонида Михельсона (его структуры владеют ГЭС-2, — „Ъ“) еще и причитается), а на всех одной ГЭС-2, хоть и простаивающей и не генерирующей энергии или тем более энергетики, а лишь методично потребляющей ее, не напасешься. По информации „Ъ“, потребовалось вмешательство на уровне главы администрации президента Антона Вайно, чтобы вопрос решился, и это было, очевидно, просто удивительно для администрации президента, в свою очередь привыкшей, видимо, к тому, что в ответ на любое предложение из уст ее сотрудников невозможно испытать ничего, кроме чувства глубокой благодарности и полного быстрейшего удовлетворения.

В результате все устроилось и выглядело свежо и всепобеждающе еще до начала мероприятия. Столы в пресс-центре и пространстве для кофе-брейка были заставлены тарелками с ломтиками арбузов и дынь (горы, просто горы и того и другого, а также винограда, абрикосов, слив...), с тирамису, панакотой и всем остальным, что делает жизнь почти любого человека более сносной.

И это все стоило считать предметами не роскоши, а, наоборот, первой продовольственной необходимости, ибо с их помощью предстояло продержаться до прихода Владимира Путина. Он, впрочем, прилетел в Москву из Тегерана лишь утром, когда давно рассвело, причем, судя по скромной ночной пресс-конференции в Иране, прилетел простуженным, так что я, например, думал, что вообще ничего такого может не состояться. Но даже встреча в режиме видео-конференц-связи с финалистами конкурса «Большая перемена» с его участии



Владимир Путин дал всем, чего они даже и не хотели
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

ем прошла в полдень в отведенное ей время, еще до мероприятия на ГЭС-2, и тут люди теперь просто ждали, время от времени открывая лично для себя интимные, можно сказать, подробности жизни на ГЭС-2 (не сравнивать с жизнью на вулкане). То есть вдруг оказывалось, что на двух уровнях, первом и втором этажах, для участников и гостей форума доступен только один мужской туалет, то есть буквально одна запирающаяся дверца на всех, и больше ничего. В оче-

дой человек надел большую красную бабочку, а заинтересовавшимся ею рассказывал о производстве продукции своей компании на 3D-принтере (так, на набережной Сочи в свое время активно работали 3D-кинотеатры: ну кто в самом деле из пресытившихся сочинской праздностью граждан пойдет в 3D, тем более на набережной?).

Другой молодой человек, Александр Хлынов, председатель Союза производителей иван-чая, ходил с подарочным пакетом иван-чая, но не дарил его, а рассказывал о его и своих полезных свойствах. Их было безмерно много.

— Рынок горячих напитков, — говорил он и мне, — оценивается в 300 млрд руб., — а степень локализации их производства — 0,2%. Это значит, все остальное производится вне нашей страны! А это вопрос продовольственной безопасности! Поэтому мы предлагаем рассмотреть иван-чай в качестве альтернативного сырья для горячих напитков.

— Зачем? — уточнял я.
— Во-первых, он похож по внешнему виду на чай! — с сочувственным недоумением смотрел на меня господин Хлынов. — Обладает приятным вкусом, ароматом чернослива...

— Может, проче тогда чернослив выращивать, думал я, но уже опасался прослыть простаком.
— Когда мы выйдем на 30% рынка России, — предупреждал Александр Хлынов, — это позволит сохранить 100 млрд руб. выручки в нашей стране!

Я понимал, что в его, собственно говоря, карманах (и партнерских), но тут уж иначе никак.

— Надо сделать иван-чай сельхозпродуктом, для этого внести в постановление номер 458... — озабоченно говорил господин Хлынов. — Затем начать его механизированно сажать и собирать...

— Но все равно даже и после этого могут не пить... — аккуратно предположил я.
— А это уже вопрос пищевых привычек! — перебил он меня. — А он же еще и вкусный!

Ну это мне казалось уже даже лишним. Господин Хлынов смотрел на меня победоносно. Да, это был тупик.

Мы с губернатором Новгородской области Андреем Никитиным, экс-главой АСИ, стояли в фойе, когда к нам подошел еще один участник форума, Павел Фролов (соинициатор компании «РОББО», — „Ъ“), и в ультимативной форме предложил господину Никитину стать партнером в его проекте, связанном с робототехникой и конструированием. И он делает еще игрушки какие-то... — Я давно занимаюсь пропагандой своего продукта, — объяснил Павел Фролов, — в нем нет никаких минусов! Что я не так делаю?!

НОВОСТИ — 3

Предупрежден — значит разоружен

США предостерегают, что Россия собирается прирасти новыми территориями

Вашингтон обвинил Москву в подготовке «аннексии» территорий Украины, перешедших под контроль России после 24 февраля: речь идет о Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областях. Для этого, как предупредили в Белом доме, в соответствующих регионах вскоре будут проведены «фиктивные референдумы о присоединении к России». Российские власти называют утверждения «о захватническом характере» своей военной операции «корне ложными». В то же время в Москве открыто говорят, что география спецоперации изменится и Донбассом она не ограничится.

О якобы вынашиваемых российскими властями планах по включению контролируемых ими украинских территорий в состав РФ на брифинге в Вашингтоне рассказал пресс-секретарь Белого дома Джон Кирби. Заявив о готовности США снять гриф секретности с некоторых разведанных, он сообщил: «Россия закладывает основу для аннексии украинской территории, которую она контролирует, что является прямым нарушением суверенитета Украины». «Россия начинает реализовывать сценарий аннексии наподобие того, который она осуществила

в 2014 году», — объявил чиновник. По его словам, власти РФ поставили во главе перешедших под их контроль районов Украины своих доверенных лиц, которые уже готовы провести «фиктивные референдумы о присоединении к России». В Белом доме полагают, что Кремль будет использовать результаты этих референдумов как легальную основу для «аннексии суверенной украинской территории».

Из комментария Джона Кирби следует, что речь идет о Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областях. По его словам, в этих регионах гривна уже заменена на рубль, украинские СМИ — на российские, а подконтрольные Киеву управленцы и силовики — на лояльные к Москве. «Кремль не раскрыл сроки проведения референдумов, но российские доверенные лица на этих территориях утверждают, что они состоятся позже в этом году, возможно, одновременно с сентябрьскими региональными выборами в России», — сказал представитель Белого дома. И предупредил: США и их союзники ответят на действия Москвы новыми санкциями.

На заявление Джона Кирби оперативно отреагировало посольство России в США.

мировая политика — 6

Газ по чайной ложке

Европа начинает готовиться к прекращению поставок из РФ

Вопреки опасениям Евросоюза, 21 июля газопровод «Северный поток» возобновит прокачку газа после планового ежегодного технического обслуживания, но на прежнем низком уровне — 40% от мощности. Возможно, прокачка будет сокращаться и дальше: Владимир Путин публично усомнился в качестве ремонта турбины для «Северного потока» в Канаде. На фоне риска полного прекращения поставок из РФ, Еврокомиссия призывает страны ЕС уже с 1 августа добровольно снизить потребление газа на 15% вплоть до апреля 2023 года.

Еврокомиссия предложила странам ЕС добровольно сократить потребление газа на 15% в период с 1 августа 2022 года по 31 марта 2023 года, чтобы снизить последствия частичного или полного прекращения поставок газа из РФ. Такое сокращение, как уточнила еврокомиссар по энергетике Кадри Симсон 20 июля, соответствует 45 млрд кубометров газа. По ее оценке, если произойдет полная остановка поставок газа из России, у ЕС возникнет разрыв между предложением и спросом на газ, который может составить примерно 30 млрд кубометров при среднем температурном режиме зимой и 45 млрд кубометров — в случае холодной зимы.

Поставки газа по «Северному потоку» — ключевому экспортному маршруту из РФ —

должны восстановиться 21 июля после десятидневной остановки на плановый ремонт. С середины июня прокачка по трубе находилась на уровне 40% от проектной мощности, что «Газпром» объясняет проблемами с техническим обслуживанием газоперекачивающих агрегатов на компрессорной станции (КС) «Портовая» (обеспечивает подачу газа в «Северный поток»).

Ряд чиновников ЕС опасались, что «Северный поток» после ремонта вообще не возобновит работу. Однако, по данным немецкого оператора Cascade, 21 июля прокачка все же восстановится, но до прежнего низкого уровня — 67–70 млн кубометров в сутки.

Не исключено, что российские власти продолжат использовать проблемы с ремонтом турбин как предлог для сохранения низких уровней поставок в ЕС. В частности, 19 июля президент РФ Владимир Путин заявил, что прокачка газа по газопроводу «Северный поток» может сократиться еще больше — до одной пятной от его мощности, или 33 млрд кубометров в сутки, если к моменту выработки межремонтного ресурса у одного из работающих перекачивающих агрегатов он не будет заменен на отремонтированный в Канаде.

деловые новости — 9

07 Банкам удлинит проводки
Борьба с мошенниками может увеличить срок переводов

07 Ваше высокосельхозугодие
Структура Искандара Махмудова расширяет земельный банк

08 ЦБ сыграл на воздержании
Брокерам рекомендовано не предлагать клиентам иностранные активы

09 Экспорт заломало
Правительство удерживает сырье для металлургии внутри страны

09 Приоритет ненужных вещей
Москвичи забили склады индивидуального хранения

10 Софтный двор
Скотоводов просят профинансировать отечественное ПО

Нефть пустили на бензин

Переработка по итогам июля может восстановиться до уровней прошлого года

Нефтекомпании РФ в июле могут восстановить нефтепереработку до уровня прошлого года после значительного весеннего спада в условиях снижения экспорта. Поставки на НПЗ выросли за первую половину июля на 7%, до 784 тыс. тонн в сутки, и по итогам месяца могут составить более 24 млн тонн. Это объясняется тем, что нефтекомпаниям в условиях снижения цен на нефть и укрепления рубля выгоднее загружать НПЗ, чем экспортировать сырье. Кроме того, компаниям удалось частично восстановить экспорт нефтепродуктов, переориентировав поставки на рынки Африки и Ближнего Востока.

Российские нефтекомпании увеличили загрузку НПЗ за первую половину июля почти на 7% относительно предыдущего месяца, до 783,8 тыс. тонн в сутки, рассказали источники „Ъ“, знакомые со статистикой производства. Если нефтекомпаниям сохранить этот уровень загрузки заводов, первичная переработка в июле превысит уровень июля прошлого года, когда она составила 24 млн тонн. Тем не менее загрузка НПЗ все еще на 3,7% ниже, чем в январе—феврале, когда она составляла 813,2 тыс. тонн в сутки.

Рост переработки происходит несмотря на то, что оптовая стоимость бензина на внутреннем рынке сейчас значительно ниже, чем год назад. Так, Аи-92 за год подешевел на 30%, до 40,5 тыс. руб. за тонну, что вызвано избытком товара на внутреннем рынке. Дизтопливо же, напротив, подорожало на 9%, до 57,1 тыс. руб. за тонну.

Одновременно с восстановлением нефтепереработки РФ продолжат снижать экспорт нефти, но падение чуть замедлилось по сравнению с июнем. Так, в июле экспорт российской нефти сократился на 2,4%, до 666 тыс. тонн в сутки. При этом добыча нефти в РФ (с газовым конденсатом) в июле пока символически растет по сравнению с июнем — на 0,3%, до 1,47 млн тонн в сутки.

Увеличивать нефтепереработку компании стимулирует подешевшее сырье и укрепление курса рубля. Кроме того, они получают бюджетные выплаты по демпферу за поставки бензина и дизтоплива на внутренний рынок, а бизнес АЗС принесит сверхприбыль.

Стимулом к увеличению объемов переработки является высокий уровень ее маржинальности, поясняет Анна Лишневецкая из «Петромаркета». По ее расчетам, на 15 июля для эталонного НПЗ, ориентированного на выпуск бензина, чистый уровень маржи переработки составлял порядка 15 тыс. руб. за тонну, дизтоплива — 19,5 тыс. руб. за тонну.

деловые новости — 8

Подписной индекс 50060 П1125